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A községi téglagyár
Kunszentmárton. október 1.

Klem egyszer -volt szó arról, hogy 
a községi téglagyár nem felel meg 
hivatásának. Felszólalás is volt ez ügy­
ben a képviselőtestületben, mely akkor 
elnéző volt ; bérlő iránt, csupán intel­
met intézett hozzája, hogy vagy hozza 
üzembe a téglagyárat, vagy jaedig a 
község felmondja neki a bérletet A 
képviselőtestület türelmes, a bérlő pe- | 
dig nem engedelmes. A téglagyár úgy 
van, ahogy hat hónappal ezelőtt. Hiába 
Ígérte a bérlő, hogy lesz téglája ele­
gendő, ez az ígéret csak igéiét ma­
radt. mert a községi téglagyár minden, 
csak éjien — nem téglagyár. Mindenki 
azt mondja, hogy ez az állapot tűrhe­
tetlen. Van is, nincs is téglagyárunk. 
Ha a községnek téglára van szüksége, 
azt nagy drágán más helyről szerzi be. 
Mert a községi téglagyárban nincs.

Megfelel-e hivatásának a községi 
téglagyár ? Nem. A bérlő olcsó [ión- 
zen birja, mondhatni potom áron. Kö­
telezve van, hogy a községnek olcsób­
ban adja a téglát és köteles bizonyos 
sinennyiséget előállítani. Ha ki megy 
valaki a téglagyárba, mindent lát. csak 
téglát nem, mert a bérlő mindennel 
foglalkozik, csak a téglagyártással nem. 
A bérlő mégis panaszkodik, de téglát 
nem veret.

Valamikor, a jobb időkben akadt 
ember, ki javasolta, hogy tegyük mo­
derné téglagyárunkat. Ez az ember jö­
vedelmi forrást akart szerezni Kun- 
szentmártonnak, bár nagy befektetés 
kellett hozzá. Javaslatát nem fogadtak 
cl, de hamarosan tij téglagyár keletke­
zett, mely virágzó lett, alig győzi ki­
elégíteni a közönséget. Szóval nekünk 
nem kell jövedelem.

Pedig tanulhatnánk.
Egy haladni vágyó községnek min­

den alkalmat meg kell ragadni, hogy 
jövedelemre tegyen szert. Mert jöve­
delem nélkül nem lehet hasznos be­
ruházást eszközölni. Kunszentmarton- 
nak mindig az volt a baja, hogy saj­
nált minden fillért, melyet valamire kel­
lett adni. így azután nincs is törzs­
vagyona. Es ha igy gondolkozunk mint 
eddig, pótadónk mindig emelkedik, ak­
kor ne hibáztassunk senkit csak ma­
minkat, kik útjába álltunk a haladásnak.

A szomszédban, Szentesen, akad­
nak emberek, kik ügyes tervvel allanak

elő, mely a községnek hasznot hajt es 
a község pártolja is a vállalkozókat.

Két vállalkozó ajánlatot adott be 
Szentes város tanácsához, hogy a vá- i 
ros alatt fekvő, gazdasági művelésre 
alkalmatlan 35 hold terjedelmű földet 
engedje át téglaverés céljára. A vállal­
kozók 25 évre kérik az ingatlant s fel­
ajánlanak az első hat évre 2500 knro- 
nát, a következő tizenkét évre 3500 
koronát és az utolsó hét évre 4500 
koronát évenként. Kötelezik magukat 
nagyszabású cseréj) és téglavető meg 
cementgyár berendezésére. A földterü­
letet a gazdasági mivelés céljaira alkal­
mas karba hozzák. E mellett a város 
a téglát olcsóbban kapja és a téglagyár 
25 év múlva a város tulajdonába megy át.

Nem kételkedünk abban, hogy 
Szentes város ezt az ajánlatot elfo­
gadja. Az elfogadással csak nyer 
25 év múlva törzsvagyona lesz, melybe 
egy fillért sem fektetett. De ezen 25 
év alatt is szép pénzt bevesz, a műve­
lésre alkalmatlan földje után gyönyörű 
haszonbért kap, mely szinte váratlanul 
hull bele a város pénztárába.

A mi téglagyárunk régi és vall­
juk meg az igazat — ósdi is. Es ki 
az oka annak, hogy ósdi ? A kéjivi- 
selőtestület, mely ridegen utasított visz- 
sza minden újítást a téglagyárban, ne- 

j hogy pénzt kelljen áldozni.
Téglagyárunk területe körülbelül ö 

hold. A bérlő fizet érte évenként 550 
koronát.

Szégyellem leírni a bérösszeget, de 
hát a szerződés beszél. Hat hold terü­
letet bérben bírni téglagyárral 550 ko­
ronáért, igazán kellemes és jó dolog. 
Igaz, hogy a bérlő sok mindenre kö­
telezte magát a szerződésben, — de 
hát a szerződés csak azért jó, hogy 
azt meg ne tartsuk. Ha a község be­
szünteti a téglaverést, földjéért is _ kap 
annyit téglagyár nélkül, mint tégla­
gyárral de legalább meg van a ha­
szon belőle, hogy közülünk senki sem | 
bosszankodik, hogy téglagyárunk
tégla nélküli gyár.

Nem volt még eset ra, hogy meg­
felelő mennyiségű tégla lett volna tégla­
gyárunkban. A bérlő mindennel fogla ­
kozik, csak a téglagyártással nem. Itt- 
hon is van, meg nincs is. Az ev leg- , 
nagyobb részében más ügyletekkel fog­
lalkozik. Ha kérdőre vonják azt feleli, 
hogy nagy a konkurentia. Pedig ügyes 
vezetővel téglagyárunk virágzó lenne es 
a mostanában megindult építkezés

nagy hasznot hajtanának a vállalkozó­
nak, a község Iledig nagyobb haszon­
bért kapna.

Tanuljunk a szentesiektől.
Szentesen is van már téglagyár 

és mindig akad vállalkozó, ki uj tégla­
gyárat akar létesíteni. Bizonyára ezt 
azért teszi, mert reméli, hogy nagy 
haszna lesz belőle.

Csak mi nem mozgunk. Várjuk, 
hogy a sült galamb a szánkba repül­
jön. Örülünk, hogy téglagyárunkat 550 

i koronáért bérbe tudtuk adni. De 
nem ijiarkodunk azon, hogy minél több 
jövedelmet szerezzünk belőle.

Vagy szüntessük be a téglagyárat, 
vagy pedig tegyük azt üzembe. Ha 
hiányok vannak, pótoljuk ; ha a bérlő 
nem felel meg kötelességének, úgy ki 
kell dobni, de egy jövedelmező forrást 
igy elhanyagolni nem szabad.

Ha befektetést eszközlünk a tégla­
gyárba. az nem kidobott pénz. Annak 
meg van a tisztességes haszna. Es ha 
nem fektetünk be semmit, úgy ne is 
beszéljünk téglagyárról, hanem hallgas­
sunk, vagy beszéljünk arról, hogy a 
jiarufadugónak az ára emelkedett-e, 
vagy Iledig csökkent .J

Türelmesek vagyunk nagyon is és 
lusták, ez a kunok baja.

Miként enyhíthető a piac 
drágasága?

Kunszentmárton, október 1.

Miután a szentesi országút mellett lakom, 
látom hetenkim kétszer, a szerdai és vasárnapi 
heti vásárra igyekvő bolgár kertészeket, amint 
S 10 jól megrakott k- csi zöldséget hoznak. 
Rajtuk kívül 10 lő kocsin szentesi és cson­
grádi kofák hozzák terményeiket. Ugyancsak 
figyelemmel kisérem ezeket a kocsikat vissza­
menőben is. tie hal év alatt nem akadt olyan 
kocsi, melyik egy cső paprikát, vagy egy fej 
hagymát is visszavitt volna azért, mert nem 
kell el. Elkel a mi piacunkon minden meg­
ehető oly magas áron, amilyent az eladók nem
restelltek érte el kérni.

Hogy minden, a piacunkra hozott ter­
mény az. utolsó darabig mesés árakon kel el, 
annak szerintem hármas oka van. Az első köz­
ségünknek nagy fogyasztóképessége. A második 
piaci kofáink élelmessége, akik a nagy közön­
ség elől megvesznek mindent, amin egy kis 
hasznot remélnek. A harmadik és legfőbb ok a 
kunszentmártoni nép nagyfokú idegenkedése a 
konvhakertészettől. Fz«V n?. okit pv.cm: : &'■
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gaságának. Ezen lehet is segíteni. Kell is 
segíteni.

Úgy a község, mint a vásárló közönség 
alaposan károsodik a mai piaci viszonyok mel­
lett. Kevesen gondoltak arra, hogy a bolgár 
kertészek, szentesi és csongrádi termelők és ko­
fák mennyi olyan pénzt visznek ki községünk­
ből, amely többé vissza nem kerül. Ha a mi­
nimumot egész évi átlagban heti 400 koronára 
számítjuk, úgy évenként 20800 koronára rúg. 
E számításba vett összeg oly csekély, hogy 
bátran vehetjük kétszeresét. Ennek az összegnek 
legnagyobb része a kunszentmártoni lakosok 
zsebéből kerül ki. Ez a nagy összeg idegen 
ország, idegen község lakosainak a zsebébe 
vándorol. Ennyivel fogy nálunk a közvagyon 
s emelkedik amott. Arra nem számítunk, hogy 
vissza jő belőle valami, mert a bolgár kertész 
legfölebb egy pakli dohányt vesz nálunk, 
amazok meg megisznak egy pohár sört, ha 
nagyon meleg van. Ez azonban édes-kevés.

A segítésnek legcélszerűbb módja a fo­
gyasztás csökkentése, a termelés emelése és a 
piaci kofák megrendszabályozása.

A piaci kofák megre11dszabáIyozása már 
megtörtént. Tehát ezzel rendben volnánk. Kö­
vetkezik a fogyasztás csökkentése és a termelés 
emelése. A' fogyasztás csökkentése alatt nem azt 
értem, hogy ezentúl kevesebbet együnk, vagy 
egymást verjük agyon, hogy kevesebb evő ma­
radjon. A világért sem. E két utóbbin egyszerre 
lehet segíteni. A ki csak teheti, termeljen zöld­
séget. Általános a panasz, hogy nálunk zöldség 
félét termelni nem lehet, nem neki való a föld, 
nincsen elég viz. Pedig nem is úgy van. Kun- 
szentinárton község határa a jaksori és szék- 
háti teljesen szikes területeket kivéve, általában 
alkalmas a vélemény termelésre.

Nem az itt a baj. hogy nem jó a föld, 
nincsen elegendő viz, hanem az, hogy a kun­
szentmártoni gazdaközönség legnagyobb része 
idegenkedik a kertészettől, vagy nem is ért 
hozzá.

Kertészkedés alatt nem a kereskedelmi vagy 
miikertészctct értein. Nem kell itt holdakra 
menő terület, vízvezeték, üvegház stb. Egy 
garasára jóakarat kell csak. Úgyszólván min­
denki csinálhat az udvar egy sarkában, vagy a 
tanya mögött néhány négyszögölnyi kertecskét, 
elkerítheti náddal, rőzsével, tengeri, vagy napra­
forgó szarral, megtermelheti benne a háztartás­
hoz leggyakrabban szükséges zöldségféléket, 
vagy legalább azok nagy részét. Akinek kedve­
zőbbek a körülményei, alkalmas területe, vize 
van, az termeljen a piac számára is. így keve­
sebb lesz a vevő, kisebb lesz. a szükséglet, 
szaporodik az eladó, a mi leszállítja a mai 
repülőgéppel is alig megközelíthető piaci 
árakat.

Elát aki nem ért hozzá ? Az tanulja meg. 
Nem ördögi mesterség. E téren a község nagy 
szolgálatot tehet a lakosságnak. A gazdasági is­
kolának és a tanyai iskoláknak a jaksori ki­
vételével van megfelelő területük. Ebből a 
területből legalább 800 négyszögölet konyha­
kertészet céljaira kell fordítani. A gazdasági is­
kolánál két ilyen terület lenne kihasítandó, egyik 
a gazdasági iskola tanulói, a másik a belterületi 
mindennapi iskolák tanulói számára. Itt meg­
tanulhatnak úgy a fitt-, mint a Icánynöveudé- 
kek annyit, amennyi egy házikert haszonnal 
való kultiválásához szükséges, az tigyesebbje 
még többet is.

Akarni kell és meglehet minden.

ó.

Hírek.
Kunszentniárton, október I.

Október 1-évet lapunkra aj előfizetést 
nyitunk. Progammunk: mini eddig, ezután is 
az, hogy községünk és az egész Tiszazug 
érdekeit önzetlenül szolgáljuk. Munkálkodunk 
azon, hogy lapunk előfizetőinek és olvasóinak 
bizalmát, melyet magunknak megszereztünk, 
a jövőben még jobban kiérdemelhessük. Fő 
célunk a jövőben is tartalmas és változatos 
lappal megjelenni. — Vidéki előfizetőink ré­
szére lapunk mai számához posta-utalványt 
mellékeltünk és kérjük azoknak szives vissza­
küldését, hogy a lap küldése fennakadást ne 
szenvedjen. — jT szerkesztőség és kiadó- 
hivatal.

— Személyi hírek. Dr. Kiss Ernő, 
kerületünk országgyűlési képviselője az el­
múlt héten két napig körünkben időzött és 
felhasználva az alkalmat, több polgártársunk­
nál látogatást tett. Mint értesülünk, képvise­
lőnk a hét folyamán több napi látogatásra 
ismét eljön Kunszentmártonba. — Magyary 
Miklós, kir. tanácsos pénzügyigazgató múlt 
hó 29-én Kunszentmártonban megvizsgálta 
a kir. adóhivatalt és az esti vonattal vissza­
utazott Szolnokra.

— Áthelyezés. Az igazságügyminisz­
ter Kántor Mihály járásbirósági irodatisztet 
az Ipolysági törvényszékhez áthelyezte, he­
lyébe Bablena Lajos Ipolysági törvényszéki 
írnokot helyezte át Kunszentmártonba. Kán­
tor Mihály pontos, buzgó és szorgalmas 
hivatalnoka volt a járásbíróságnak, ki a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel adott felvilá­
gosítást mindenkinek. Szerény, ideális hiva­
talnok ő, kinek távozása csak szomorúság­
gal tölti el a Kunszentmártoniakat. Hosszú 
ittléte alatt a jász ember igazi kun ember 
lett, barátai nem hogy fogytak volna, de foly­
ton szaporodtak. Sajnáljuk, hogy eltávozik 
körünkből, de viszont kívánjuk neki, hogy 
megelégedett legyen uj állomás-helyén.

Nyugdíjazás. Lapunkban már 
megírtuk, hogy vármegyénk kir. tanfelügye­
lője, Eötvös K. Lajos nyugalomba megy. 
Híradásunk teljesen megbízható volt, mert 
tanfelügyelőnk nyugdíjazása tényleg bekö­
vetkezett. Amint értesülünk, a minisztérium 
szeptember hó 1-től kezdődöleg nyugdíjazta 
Eötvös K. Lajost. Eötvöst sokan kiváló tan­
felügyelőnek tartották, — bár mi sok dolog­
ban nem értettünk egyet vele, — nem mon­
dunk ellene ennek a véleménynek. Talán 
túlbuzgó hivatalnok is volt és ezért nem 
hallgatta meg az egyes községek panaszait. 
Az volt a baja, hogy álláspontjából nem en­
gedett, ... és emiatt nem volt népszerű.
Nagy tudású ember Eötvös — tie a paeda- 
gogia terén tudását teljes erejében nem bírta 
érvényesíteni. Sokszor kicsinyes dolgokért har­
colt, máskor pedig a nagydolgokat meg 
sem hallgatta. Sok baja volt vele a Kun­
szentmártoniaknak. Akár mit kértünk tőle, 
azt nem teljesítette. Kérelmünket soha pár- 
tololag nem terjesztette fel a miniszterhez. 
Hiába fordult hozzá a gondnokság, hogy az 
osztatlan iskolát szüntesse meg, süket fülekre 
talált nála a kérelem, mert ő paedagogiai 
szempontból ellene volt községünk kívánsá­
gának. De nem is volt népszerű ember itt 
Kunszentmártonban. Távozásával talán bál­
iunk is mások lesznek a viszonyok és remél­
jük, hogy az uj tanfelügyelő nem lesz olyan 
velünk szemben, mint Eötvös volt.

— Szabadságról. Dr. Pokomándy 
Dezső, kir. járásbiró szeptember hó 26-án 
visszatért hat heti szabadságáról és meg­
kezdte a sommás perek tárgyalását.

— Alispánunk kitüntetése. A nem­
zetközi közigazgatási tanács, mely Brüsszel­
ben tartja ülését, minden országból öt köz- 
igazgatási férfit választott legutóbb tagjai 
sorába. A tanács magyarországi tagjai lettek : 
Bárczy István fővárosi polgármester, Concha 
Győző és Nagy Ervin egyetemi tanárok, dr. 
Vincehidi Ernő s dr. tienkó Albert vármegyénk 
alispánja.

— Társulati közgyűlés. A körös- 
tisza-marosi árm. és belvizszabályozó társu­
lat október hó 10-én, kedden délelőtt 9 
órakor Hódmezővásárhelyen, a városháza 
nagytermében évi rendes közgyűlést tart. A 
tárgysorozaton 15 tárgy szerepel, köztük az 
1912. évi költségvetés tárgyalása. Felhívjuk 
a társulati tagokat, hogy a közgyűlésen tel­
jes számban jelenjenek meg és hívják fel a 
közgyűlés figyelmét, hogy a társulat Kun- 
szentmártonnak épen semmit sem tesz, csu­
pán ígéretekkel biztatja. Akár milyen dolog­
ban fordulunk a társulathoz, ott megígérnek 
mindent, de a mikor cselekvésről van szó, 
hallgatnak. Gergulics Pál főbírónk sérelme­
inket elfogja panaszolni és épen azért szük­
séges, hogy minden tag bemenjen és köve­
telje azt, mi Kunszentniárton birtokos köz­
ségét megilleti. Itt van az ősz, a megígért 
csatornákból nincs semmi, társulati mérnö­
köt is csak akkor látunk, ha már földjein­
ken csolnakázui lehet. Elég volt már a fize­
tésből, adjon már valamicskét a társulat ne­
künk is.

— Előléptetés. A kereskedelmi mi­
niszter Czappán József államépitészeti fő­
mérnököt Zilálná helyezte át és az ottani 
államépitészeti hivatal főnökévé nevezte ki. 
Czappán József majdnem egy negyedszáza­
dot töltött el Szolnokon, ahol szakképzett­
sége és szorgalma által hasznos szolgálatot 
tett úgy az államnak, mint a vármegyének. 
Czappán szerény ember, ki mindig csak 
dolgozott, nem kereste soha a felsőbbség 
kegyét, hogy pályáján előre haladjon. A mun­
kában lelte örömét, melynek most meg is 
lett a méltó jutalma, hivatalfőnök lett. Kun- 
szentmártonban mindenki ismeri a szerény 
és kedves főmérnököt, ki legutóbb is sokat 
időzött körünkben, hogy a Vezér-ut kiépí­
tését vezesse. Gratulálunk előléptetéséhez és 
sok szerencsét kívánunk neki a messze tá­
volban.

— A népfelkelési szemle elmarad.
A járási főszolgabíró leiratot intézett a köz­
ség elöljáróságához, mely szerint a hon­
védelmi miniszter értesíti a hatóságokat, hogy 
az idei népfelkelési szemle elmarad. Október 
6-án és 7-én a népfelkelőknek nem kell je­
lentkezniük.

— Járási értekezlet. Szeptember, hó 
25-én vicinális-uti bizottsági ülés volt Tisza- 
földváron, ezt követőleg pedig járási érte­
kezlet. A vicinális-uti bizottság a költség- 
vetést tárgyalta le, a járási értekezlet pedig 
a kolera elleni védekezéssel foglalkozott. Dr. 
Gänger Mór járási orvos nagy érdeklődés 
mellett szakszerű előadást tartott a korela 
elleni védekezésről, melyet a jelen voltak 
élénk tapssal és helyesléssel honoráltak. Az 
értekezlet után társasebéd volt.

— Gyász. Bállá Péterné szül. Németh 
Juliánná életének 76-ik évében, szeptember 
hó 28-án elhunyt. A tisztes matróna halála 
nagy családot borított gyászba.
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— A hadsereg lóv&sárlása. A cs.
'*s kir. hadsereg 1. számú lóavató bizottsága 
u október hó 8-án tartandó tiszaföldvári 
országos vásáron jelen lesz, mikor is lova­
kat fog vásárolni. Felhívjuk gazdáinkat, hogy 
a tiszaföldvári vásárra vigyék be lovaikat, 
mert a hadsereg részére nagy mennyiségben 
fog történni a vásárlás.

_ A. szüret. Azt mondja a közmon­
dás, hogy az ember mindennap felejt egyet. 
Bizony Így van ez. Ezelőtt mily vidámak, 
kedélyesek voltak a szüretek a tiszakürti 
szőlőkben, a hegy viszhangzott a jó kedv­
től és most szüretel a birtokos, — de 
nincs hangulat. Mi okozza ezt? Talán az 
idő, talán az, hogy nincs jó termés ? De­
hogy. Változnak az idők és mi is változunk 
vele. Apáink hetekig elszüreteltek a legjobb 
kedvvel, poharazással, akár volt termés, akár 
nem; mig a mai nemzedék kisajtolja a ne­
dűt a szőlőből és siet haza. Nagyon meg­
változott a hegy képe az utóbbi években. 
Sehol muzsikaszó, a szedők vidám dalolása 
sem hallatszik. Mintha egészen kihalt volna 
a hegy. Talán az is okozza ezeket a bus 
szüreteket, hogy a rendes, meghatározott 
napon nem szüretel minden birtokos. Az 
emberek most olyanok, hogy akkor szürete­
lik le szőlőjüket, amikor látják, hogy szom- 
szédjok már elvégezte munkáját. A Korhány- 
ban Czukrosban és a Haleszben hétfőn tar­
tották a szüretet, de a legtöbb birtokos csak 
ezen a héten szüretel, - hasonló jó kedvvel. 
Azonban van ám itt is kivétel. A korhányi 
kereszttel szemben levő kastélyban vig szü­
ret volt, a szives házigazda napokon keresz­
tül nem fogyott ki a vendégekből. Volt étel 
és ital, úgy a vendégek, mint a szedők vi­
dám nótákkal verték fel a Korhány csendjei. 
Akik jelen voltak, állítják, hogy jobb es ke­
délyesebb szüreten még nem igen voltak. A 
szüret szerdán ért véget és amint halljuk, —■ 
sokan megszeretnék ismételni ezt a víg szü­
retet. . .

- Házszentelés. A csépai togyasztasi
és értékesítő szövetkezet uj házának és üzlet­
helyiségének ünnepélyes felszentelése a múlt 
hó 24-én ment végbe szinte szokatlanul nagy 
érdeklődése mellett a csépai népnek. Az egy­
házi aktust Majer László esperes-plebanos vé­
gezte, ki előzőleg nagy hatást keltett beszéd­
ben emelte ki fontosságait a szövetkezet ma­
gasztos eszméjének. Majd az ügyvezető elnök 
mondott beszédet, kitartásra buzdítva tagjait a 
szövetkezetnek. A valóban szép ünnepséget az 
ipartestilleti dalárda Szózata fejezte be. Az 
egybesereglettek között igen jó halast keltett a 
Szénássy Lajos tb. főszolgabírónak, valamint a 
szomszédos községek elöljáróságainak jelenlete. 
Az emlékezetes nap estéjén Sztupjánszky Andor 
vendéglőjében 80 teritékü banket rendeztetek 
melyen számos felköszöntő beszéd hangzott el.

— Az Alföldi Gazdasági Egye­
sület Szolnok-megyében. Az A. o. t. 
•ikeióia körébe vonta Szolnok-megyct is. Az 
egylet a megye községeiben gazda kórokét 
létesít, a hol már van gazda kör annak műkö­
dését helyes irányba tereli. A körökben vásásokat^tart. Az" Alföldi Gazdaság Egyesu 
•1 Délmagvarországi Kozmivelődési Egylettel 
‘karódtve működik. A két egyesület Szolnokon 
középiskolai növendékek reszere mternatu 
iS t Tervbe van véve Szolnokon egy koz-

ÍTWSipari tanműhely s a szegénynép részire ) gv 
hivatal.

Miniszteri kitüntetés. Lélek­
emelő esemény folyt le az elmúlt vasárnap 
Csépán. Szénássy Lajos tb. főszolgabíró ugyanis 
akkor adta át Óberna Gergely gazdasági cse­
lédnek a miniszter 100 koronás ajándékát és 
az elismerő oklevelet szép beszéd kíséretében.
Óberna immár 40-ik esztendeje szolgál Dóm­
ján Ádám földbirtokosnál s a 70 éves ma is 
jó erőben lévő polgár hosszú szolgálati ideje 
alatt mindenkor teljes megelégedését érdemelte 

ki gazdájának.
— Tisztviselő telep Szentesen. A

szentesi tisztviselők körében mozgalom indult 
meg tisztvizelő telep létesítése érdekében. Az 
érdekelt tisztviselők októper hó 1. napján a te­
lep létesítésének megbeszélése végett értekez­

letet tartanak.
Mulatság a kath. körben. A

kunszentmártoni gazdálkodó ifjúság 1J1L 
október hó 1-én, vagyis ma vasárnap, este 
a katholikus kör nagytermében táncmulatsá­
got rendez. Belépő-dij 1 korona 20 filler. 
Kezdete este 8 órakor. A mulatság iránt 
nagy az ézdeklődés és hisszük is, hogy a 
gazdálkodó ifjak mai mulatsága nagyon jól 
fog sikerülni.

_ Jönnek a mozisták! Az őszi és 
téli esték nagyon unalmasak nálunk, tudjuk, 
hogy‘„agy örömmel fogadja a közönség azt 
a hirt, hogy a mozisták a jövő vasárnap 
megkezdik előadásaik sorozatát. A tavalymai 
is sokkal szebb és jobb dolgokat fognak 
bemutatni, mivel a legjobb film-gyárral leptek 
összeköttetésbe.

_ Adakozás a kecskemétieknek.
Az a lelkes felhívás, melyet Kuna András 
bocsátott ki Kunszentmárton közönségéhez a 
kecskeméti károsultak segélyezésére, visz- 
hangra talált, mert nap-nap után érkeznek be 
adományok a gyűjtőkhöz. A mai napig ada­
koztak: Cseuz Demeter, Cernus Anta l-l 
kor. Kuna András 5 kor. Szűcs Erzsébet 20 
fül Lázi István 22 fül. Dóba György 2 kor. 
Kiss Ferdinánd 20 fill. Kiss György 1 kor. 
Horváth János 30 fill. Szilák István 50 fi .
F. Kiss István 5 kor. Kiss F. David 20 kor 
Tóth Endre 5 kor. összesen 41 korona 42

fillér. .....
- Az elegáns kártyás. Mulatós 

urak arról vitáztak egy kávéházban, hogy 
ki az elegáns kártyás. Hogy miben áll az, 
ha valaki elegánsan kártyázik. Hogy 8" 
Dalié,Zk I,idegnek, é,.ékellennek kell len-

m e|sf, játszma után megmondom,
ki az elegáns kártyás, - mondta egy

_ Nehéz dolog az fiam, — szólt egy 
öreg ur — én is azt hittem fiatal koromban, 
hogy Ilyen könnyű dolog azi emberismeret.
S„;Ät SgS tif-on" voltunk

És elkezdtünk játszani. Egyszerre csaK 
jön közibénk egy nagyon ól öltözött dzsentri 
forma ur és bemutatkozik:

— Kerekes vagyok, — mondja, a mis-

Sással!
ExäSSs
kérdeztem tóle . „Miért ke nvugod-
ötkor a bankban lenned ? - Mire nyug 
tan ezt válaszolta:

— Mert söpörnöm kell I

Eljegyzés. Dóba Fánikát elje­
gyezte Szemán Pál.

— Szüreti-bál. A tiszainokai önkén­
tes tüzoltó-testület ina vasárnap, este 7 órai 
kezdettel szüreti mulatsággal egybekötött 
rekruta-bálat rendez.

— Tizedes támadója. Felföldi Már­
ton tizedest az augusztusi vásáron B. Tóth 
Mátyásné nagyon kérte, hogy menjen segít­
ségére az urának, mert agyonverik. Fölföldi 
szót fogadott és a verekedést beakarta szün­
tetni. De pórul járt. Tóth megveröi Zsíros 
József és Kocsis András Felföldinek estek és 
bottal, meg kövei úgy elverték, hogy a sze­
gény tizedes 20 napon belüli sérüléseket 
szenvedett. A kir. járásbíróság szeptember 
26-án vonta Zsírost és Kocsist felelősségre. 
Mindketten tagadták tettüket, de a tanuk 
rájuk bizonyítottak. Zsíros József egy hó­
napi, Kocsis András pedig egy heti fogházat 
kapott.

— A tiszakürtiek adófizetése.
Felhivatnak mindazon tiszakürti birtokosok, 
kiknek adóhátralékuk van, hogy azokat itt a 
helybeli adójrénztárba 3 nap alatt annyival 
inkább fizessék be, mert elleneseiben intési 
díjjal és végrehajtási költségekkel fognak ter- 
heltetni. — Az elöljáróság.

Dr. Ch. Mauriac, a párisi Höpi- 
tal du Midi orvosa írja: A természetes 
Ferencz József-keserüvizet sokszor 
rendelem s eddigi tapasztalataim sze­
rint hatása nagyon kedvező, úgy hogy 
ez a gyógyvíz a hashajtók között a 
legelső helyek egyikét foglalja el. — 
Kapható gyógytárakban és füszerkeres- 
kedésekben. A Szétkiildési-lgazgatóság 
Budapesten.

— Birtokváltozások. Augusztus hó 
15-től augusztus 23-ig a kunszentmártoni kir. 
járásbíróság telekkönyvi osztályánál a követ­
kező birtokváltozások jegyeztettek be: Taba 
József és Taba János megvette Kovács Ist­
ván házát 1820 koronáért, Szabados János 
megvette Szabados József házát 1000 koro­
náért, Berta Pál és neje megvette Jordán Jó- 
zsefné földjét 3600 koronáért, Kovács István 
megvette Majzik Mihály beltelkét 2800 ko­
ronáért, Jernei Bálint és neje megvette Zsin­
dely György és neje házát 730 koronáért, 
dr. Déri József megvette Schleier Sándor és 
társai házát 9100 koronáért, Bállá József és 
neje megvette B. Nagy Györgyné házát 2016 
koronáért, Bállá Mihály és neje megvette B. 
Nagy Györgyné földjét 1890 koronáért, Szabó 
István megvette Bozóki Ferencné Pap Rózái 
földjét 11600 koronáért, Szilárdfy Mariska 
megvette Dóba Demeter házát 4300 ko­
ronáért.

_ Kivonat az anyakönyviül.
Kunszentmártoniján 1911. szeptember 23-tól 
szeptember 30-ig születtek; Majzik Sándor, 
józsa Mihály, Pásztor László Mihály, Víg 
Márton, R. Tóth László, M. Kovács Franciska, 
Kovács Béla, Szarka József, Szathmáry Ibolya.

Házasságot kötöttek: Szűcs Gáspár és 
Szűcs Mária. Elhaltak : Mikhety József 
73 éves, Nédó Andrásné Rácz Rozália 23 
éves, M. Kovács Franciska 3 órás, Zsindely 
István 21 hónapos, Bállá Rétemé Németh 
Julianna 74 éves, Pásztor Andrásné Dóczi 
Mária 52 éves, Habranyi Jánosné Varga 
Mária 26 éves, Révész György Mátyás 5 
hónapos.

lÉÉtól!! mám
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A bábaasszony bűne. Egész szobabútor
Magzatelhajtás áldozata.

' kunszentmárton, október 1.
Csütörtökön éjjel halt meg egy szép 

asszony Habranyi Jánosné Varga Mariska, 
akii egy lelketlen némber, egy emberi mivol­
tából kivetkőzött szörnyeteg lelkiismeretlen­
sége és brutalitása kergetett ki az élők 
sorából.

A sötét bűn nyomára maga a haldokló 
asszony vezette a hatóságot. Ugyanis halál 
tusája közepette megvallotta bajának tulaj- 
donképeni okát.

Férje katonáékhoz volt gyakorlatra be- 
hiva, mely idő alatt Józsa Etel bábaasszony 
részint elrettentéssel, részint pedig mézes­
mázos szavakkal arra bírta a reményteljes 
állapotban levő fiatal menyecskét, hogy 
magzatát tiltott operációval hajtsa el.

A gyakori bábaasszony! látogatás ered­
ményeként az operáció tényleg be is követ­
kezett, melynek tragikus vége a halál lett.

Tegnap délután boncolták fel a holt­
testet, a hivatalos aktusnál dr. Kauten Miklós 
kir. járásbiró vett részt, inig a boncolást dr. 
Papp Gábor és dr. Pető Lipót szolnoki tör­
vényszéki orvosok végezték.

Temetése tegnap délután ment végbe 
a közönség óriási részvéte mellett.

Szerkesztői üzenetek.
Kolbi. Mi törött el édes barátom, hogy 

oly néma vagy? Talán csak nem lett valami 
bajod Aradon ? Írd meg és mi kimegyünk 
téged ápolni — nagyon jó viccekkel.

Érdeklődő. Soh’se törődjön vele, addig 
jár a korsó a kútra, még el nem törik. Ha 
az illető ur hatalmi tultengésben szenved, 
hadja magára, ne mérgelődjék, mert ha bele­
néznének a koponyájába, bizony azt üres­
nek találnák. Hogy lenézi önt ? Ez legyen 
az ön legnagyobb baja az életben. 1 ellát 
csak legyen nyugodt, az illető ur még soha­
sem gondolkozott a saját eszével. Üdv.

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJA

KUNSZENTMÁRTON.

MINDENNEMŰ
ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK,
borítékok, számlák,

MEMORANDUMOK 
BÁLI ÉS LAKODALMI 

MEGHÍVÓK,
NÉVJEGYEK, ELJEGYZÉSI 

ÉRTESÍTÉSEK
LEGOLCSÓBB ÁRON KÉSZÜLNEK

W( )LP DEZSŐ
KÖNYVNYOM DÁJÁBAN 

KUNSZENTMÁRTON.
ízt.ésrs MUNKA. p OYORS SZÁLLÍTÁS.

keveset használt, egészen jókarban, olcsón 
eladó.

Megtekinthető a Betekintsben.

Fixfizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki 
ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való 
eladásához. — Havonként elérhető jövedelem 

300—600 korona.
Hecht bankház részvénytársaság

Budapest, Eerenciek-tere 6.

Néhai Cs. Molnár Ferenc
örököseinek Kossuth Lajos-utcai

háza eladó.
Az épület áll: 9 szobás lakás, 3 konyha, 
3 speiz, pince és a többi melléképület­
ből. Az ártézi viz be van vezetve. — 
Értekezhetni az örökösökkel bármikor.

Olcsó tűzifa!
Elsőrendű bükkhasábfa (görcs- és 

rothadásmentes) a Körösparton eladó.
• Betekints! gőzmalom és gőzfürész.

Karsai Ferenc
kovács mester

Kunszentmárton, régi posta-utca
Készít minden fajtájú hintákat és 

jéderes ' kocsikat.
Több évi, nagyobb kocsigyárakban szer­
zett, tapasztalatai folytán ajánlja magát 

uraságok és magánosok figyelmébe.
JAVÍTÁSOKAT elfogad.

Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági 
szerszámok készítését is.

Hívásra bárhol meg jelen.

Nyomdász-tanonc
felvétetik fizetéssel Wolf Dezső 

könyvnyomdájában.

Uj cipész üzlet.
Alulírott tisztelettel értesítem Kunsz.ent- 

márton nagyérdemű közönségét, hogy helyben
Weisz Ignác Mátyás-király-utcai há­
zában (polgári iskola mellett) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

oipéKx üzletet
létesítettem. Amidőn erről a mélyen tisztelt 
közönséget értesítem, kifogástalan, tartós, 
jó és olcsó cipőim előállításáról kezeskedem.

Kérem a 11. é. közönség szives támo­
gatását.

Tisztelettel
Szanda Antal

cipész.

Kiadó lakás.
A Deák Ferenc-utca 1255. szám 

alatt, két hutorozott szoba kiadó. Eset­
leg ellátás is kapható. — Bővebb érte- 

1 sites a helyszínén a tulajdonosnál.

„A köztudatba ment át ‘
hogy IJL5T csakis

Kállai LAJOS
motorgyára

Budapest, VI., Gyár-utca 28. sz.

szállítja

gtf teljes jótállás mellett TM
a legkirnevesebb motoreséplőkészleteket.

Saját érdekében kérjen minden 
gazda disz-főárlapot, melyet ingyen 

bérmentve küld a gyár !

Fontos figyelmeztetésj
kállai I alnc l,irneves motorgyára 
rxdlldl LaJOS nem tévesztendő össze

más Kállai nevű cégekkel!

mennyiségű

6s gyökeres szolűvesszOhsima
árjegyzéket kernLTessék

leszállított árak mellett csak Bozsik KálmánCS0í*0jpl^3,lyl<lálí3.t cserépkályha és majolika edénykészitőnél lehet beszerezni 

A legszebb kiállítás és kitűnő fütőképességért kezeskedem. — Jó munka és versenyképességért 
számos arany és ezüst éremmel kitüntetve. : : Bozsik Kálmán,
Kályháim vételkötelezettség nélkül megtekinthetők.

cserépkályha és majolika 
edénykészltő

Kunszentmárton, Kerüleliház-utca 49. szám.
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Őszi idényre
remek mintázatú és kitűnő minőségű

divatszöveteim
érkeztek, melyekből a legmodernebb 
szabás szerint olcsó árak mellett 

készítek mindenféle férfiruhát.

Kiss Péter
férfiszabó, Batthyány-utca.

Egy fiú tanulónak felvétetik.

u
Hirdetmény.

A Kunszentmártoni Malom-Tár­
saság október 1 -én, délután 2 órakor, a 
községháza tanácstermében

gyűlést tart,
melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgy:
A vezetőség jelentése a részvényjegy­

zés eredményéről s ebből kifolyólag a tár­
saság megalakulásáról.

A tárgy fontosságára való tekintettel 
felkérjük a részvényeseket, hogy saját érde­
kükben is pontosan jelenjenek meg.

J? vezetőség.

Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

4 és 4 ’|2 százalékos
alapkamaté törlesztéses kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételűkkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket átcseréljük, con- 
ventálunk bélyegmentesen törlesztéses kölcsönre.

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

Értesítés.
/k j rí kevés pénzért kitűnő minőségű és 
/\ |\ I szakszerűen készített agyagkály-
1 hát akar venni, az forduljon Tóth
Andráshoz, az állam által teljesen kiképzett 
agyagkályha készítőhöz, aki a legnagyobb szak- 
ismerettel készít mindennemű

kál vliákat•Z
az. ország más vidékéről hozatott agyagból, nem 
pétiig helybeli sárgaföklhől.

Az általam készített kályhák !• 
vevőim kiváltsága szerint lehetnek 
oszloposak, párkányosak, diaboló, 
vagy ötsarkuak. A tiizszekréiiye- 
ket samott téglából készítem, fa, 
kőszén, vagy koksz tüzelésre.

Az összeállításnál a csempéket 
hajszál lúgokra csiszolom. Készít­
ményeim kiválósága és verseny- 
képessége mellett az is tanúskodik, 
hogy az állami agyagipari szak­
iskola elvégzése után mint elii- 
munkás dolgoztom Budapesten a 
világhírű Zsolnai-féle és Oriibel-féle gyárakban.

Kívánatra készítményeim csempéit készséggel 
mutatom be megtekintés végett vétel kényszel 
nélkül. T isztelettel

Tóth András
kálvliás.

Kunszentmárton és vidéke n. é. közönsége körében még mindig sokan vannak, 
kik nem bírnak tudomással arról, hogy Kunszentmártonban rövid idő óta egy mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

sirköraktár és kőfaragó-műhely
létezik.

Dúsait berendezett raktáramban mindennemű és alakit 
bel- és külföldi gránit, márvány és homokkő
anyagból készült mindenféle alakit sírkövek 10—2000 
koronáig nagy választékban vannak, ,

Ezenkívül felvállalom a sírboltok előállítását 
sirszegélyeket vasrácsozattal vagy aitnéktil, valamint 
a sírköveknek temetőben! felállítását, úgy helyben 
mint vidéken a legnagyobb pontosság mellett, saját 
felelősségemre igen szerény árakért.

Főtörekvésein oda irányul, hogy nálam a munka 
úgy kivitelben, valamint tartóságában és a lehető ölesti 
árban úgy a fővárosi, valamint bármily vidéki hason 

I üzlettel a versenyt szilárdul kiállítassam.
A temetőben levő síremlékekre vésések és aranyozások, 

valamint régi márványkövek újra fényezését jutányos árban elvállalom.
Végül van szerencsém I'. figyelmébe hozni, miszerint kívánatra személyesen this 

mintáimmal és bővebb értesülés végett saját költségemre megjelenhetek anélkül, hog> 
azért legcsekélyebb megtérítést igényelnék.

Magamai becses pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel
PÁL ISTVÁN, kőlaragómester.

L

Két drb 4 méteres vas-sin eladó
Cim a kiadóhivatalban.

HAZUG
hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és inas 

egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
Ország Lipót

legolcsóbb árban 
kizárólagos varrógép és kerékpár 

raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasiit-utca, az iparlestiileltvl szentben, f> évi 
jótállás mellett. gögT Kényelmes havi és heti rcszletfizeté !

Plissirozások minden nagyságban készíttetnek.

CSÉPLOKESZLETEK.
A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű cseplo 
készleek, malomberendezések és alkarészek, mindennemű 
mezőgazdasági gépeket szallimnk, azoknak kifogastalan u/emeeit 

a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.

Malmok ÄÄ hengerek ÄÄ 
ÄÄ gazdasági gépek Ä
javítását, gőzkazán falrepedés és egyéb bármily öntött és 
kovácsol tárgyak autogén-forrasztását. Csereüzleteket 
előnyös feltételek mellett kötünk. Olcsó árak es kedvező 
fizetési feltételek mellett. Árjegyzéket ingyen es bermentve küldünk

Eoyben felhívjuk a földbirtokos urak figyelmet az al- 
tálunk készített tizedes és százados mérlegekre úgyszintén 
elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását es újra hitelesítését.

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomépitészet, gazdasági gép és mérleggyár.

Wí

jvi

SSMliläfi ■ J



Kunszentmártoni Újság

Dévai Jenő
órás, ékszerész, látszerész, varrógép és kerékpár nagy raktára 

Kunszentmártoni, piactér, a gyógyszertár mellett. Fióküzlet: Öcsöd, Békésmegye.

Értesítem a nagyközönséget, hogy Kunszentmártonban a piactéren 
levő óra és ékszerüzletemet tetemesen megnagyobbítva, abba nagy

varrógép-raktArt
létesítettem. Raktáron tartok óriási választékban

minden újabb, modern szerkezetű

I varrógép és kerékpárokat,
~ * de csakis a

a legfinomabb gyártmányokat, úgy, hogy minden gépért

több évi irätBbeli jótetllávst väilleilok.

Kényelmes részletfizetés!
Mindennemű varrógép és «kerékpár alkatrészeket a gyári 
áron árusítok. Tölcséres és tölcsérnélküli

GRAMOFONOK ÉS LEMEZEK
állandóan raktáron vannak.

/

I Lemezek darabja 2 k. 80 f. 10 drb vételnél 1 drbot ingyen adok.

Jegygyűrűk
és mindenféle legdivatosabb

menyasszonyi ékszerek
óriási nagy választékban olcsó áron kaphatók.

Arany-, ezüst-, acél- és nikkel-órák dús választéka.
Mindemként 2 évi jótállást vállalok. Mindennemű javítások

elfogadtatnak.

Szemüvegek orvosi rendeletre is kaphatók.

Valódi tajtékpipák a legolcsóbb árakon.
Veszek és becserélek régi aranyat és ezüstöt.

Tisztelettel

DÉVAI JENŐ.

ifi 44 Él éééé
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Knnszentmárton.

.


